

DESPUÉS DE LA TORMENTA

EL CORO DE LA TRAGEDIA

Al volver las cosas a su cauce, al transcurrir pacífico de estos días que siguen al fracasado conato de revolución, la atención pública se concentra toda ella, entera, en los aspectos políticos que se desprenden de los pasados sucesos. Se olvida la sangre vertida; es demasiado repugnante la presencia de un cadáver para que la vista permanezca fija en él mucho tiempo; queda, tan sólo, la trágica figura de ese infeliz juez, destacada de entre las víctimas por la crueldad sinuosa de su asesinato. Se olvida también aquel sobrecogimiento que recorrió la nación cuando, ante el primer estallido del conflicto, en el incertidumbre de las noticias primeras, los ánimos no pudieron abarcar serenamente la naturaleza y la profundidad del movimiento.

Todo esto se ha adormecido algo en el finísimo de todos. De entre el humo de la pólvora quemada, surge ahora el grupo cejijunto, cómicamente hosco de los primates de la conjunción republicano-socialista, «el coro de la tragedia», como le denominan los periódicos. Y al aparecer, envueltos en un amplio ridículo, aporugados, con el mismo gesto del capitán Estruendo, la nación los acoge con una irónica risa.

«Ha muerto la conjunción? Aun los periódicos afectos a ella la dan por difunta. *España Nueva* sostiene que, lejos de morir se ha robustecido y que pronto se harán públicos ciertos acuerdos trascendentales que en ella se han tomado. Pero aunque la conjunción no está deshecha hoy, aunque consiga alentar y vivir algún tiempo más, será como un gigantesco cadáver político que vayan arrastrando los mismos hombres que la han llevado a este fin. Será quizás un espantajo, un muerto en pie, con el que los políticos que hicieron plataforma de esa unión de fuerzas pretenderán repetir la hazaña del cuerpo del Cid, ya difunto, espantando a los moros sobre Babecia.

La conjunción no puede salvarse de este trance: para el mal del ridículo no se conoce cura, y la conjunción ha caído herida de él, en una postura grotesca ante todo el país.

Desapareció la fe en el alma de todos los hombres que aun creían en las predicciones exaltadas y los gestos terribles de los prohombres radicales eran otra cosa que pura retórica; más aun, pura farsa zarzuelera; más aun, especulación vergonzosa y disimulada. Desapareció la fe de esos hombres que, en definitiva, era la única fuerza del partido.

Un periodista republicano, sinceramente y honradamente luchador, Castrovido, escribe en *El País*, comentando la conducta de los jefes: «He dejado de ser republicano; quisiera dejar de ser periodista; estoy asqueado.» Otro diario, republicano también, consagra un sarcasmo agudo a esa figura desdibujada y débil y tan reñida con un ambiente de revolución como Galdós político; en muchas poblaciones donde los republicanos cuentan con elementos, se ha decidido aislarse de toda dirección centralista, como repulsa a la actual manera de ser, como liberación también de esa situación en que los núcleos de fuerza eran, en manos de los hombres del «coro de la tragedia», como cascabeles en el tiro de un loco.

No ya para la conjunción, para el mismo partido republicano, los sucesos pasados implican un grave trastorno; pero un trastorno que puede traerle una provechosa convalecencia. Conocidos sus elementos directores, el partido verá que por ningún camino saludable podían llevarlo, verá que las figuras del «coro», sin energía, sin mentalidad, han ocultado siempre con cuidado su propia pequeñez bajo la sonora y apocalíptica frase de la Revolución, con mayúscula, y que llegada una ocasión en que una masa de gentes, por ellos inducida, por sus propias palabras guiada, realizan aquello mismo que ellos recomendaban y enaltecían, se ocultan para no aparecer hasta el último cuadro, como las doncellas de Tebas que lloran en la tragedia griega la muerte del hijo de Edipo. Es una ordenación de la Historia: el régimen pernicioso, la nefanda influencia de esos hombres debe cesar para bien de todos. Los acontecimientos los han sorprendido y al caer el velo, desprevénidos, azorados, se han presentado al pueblo en toda su grotesca desnudez, a un lado la revuelta peluca de orador de barricada y las enmarañadas barbas de agitador.

Y el recuerdo de esta figura es el que hoy que perpetuar entre el pueblo. Es así como se les combate e inutiliza. Ese artículo de periódico que Canalejas les envió por telégrafo, en contestación a su arrogante despacho conminatorio, no es lo más indicado, ciertamente.

Pero Canalejas tiene obstinado en los oídos el ruido de las amenazas y no se da cuenta de que son los batanes los que lo causan, no los desaforados gigantes que él teme.

POR ESOS MUNDOS

La biografía de Eduardo VII. La correspondencia de la reina Victoria de Inglaterra, que hace pocos días fué publicada bajo la dirección del difunto rey Eduardo, será completada con la publicación de la correspondencia del mismo Eduardo VII, la cual será enriquecida con un texto aclaratorio, de modo que resultará una biografía del difunto monarca. La redacción de la obra está encargada al duque de Argyll, y la reina Alejandra tomará parte activa en el trabajo, revisando los papeles que se encuentran en su poder. Dicese que también el rey Jorge participará de la empresa, revisando la correspondencia de su padre; a este fin han sido trasladados ya gran parte de los documentos a Balmora, donde el rey pasará parte del otoño.

De todos modos creése que la obra no podrá salir a la luz hasta dentro de tres años. Pero por más que contendrá episodios y hechos interesantes e inéditos, es natural que no se ofrezca un cuadro muy acabado de la vida privada ni de la actividad política del difunto rey.

El peligro del cólera. El profesor Metchnikoff, director del Instituto Pasteur, de París, ha hecho las siguientes declaraciones referentes al peligro de una invasión del cólera. «Yo, por mi parte, adjudico hasta cierto punto un valor educativo a la aparición del cólera. Esto, de primer momento, parecerá una paradoja y es, no obstante, una verdad elemental. El cólera hoy, no reviste gran peligro. Hay que entenderme: quiero decir que tenemos los medios a propósito para defendernos. Existen numerosos medios profilácticos para que cada uno pueda preservarse,

aun cuando las verdaderas medidas preservativas sean más bien de naturaleza individual.

Hay que atenderse ante todo a las prescripciones higiénicas, lavarse a menudo las manos y no beber sino agua previamente hervida. Asimismo, debe sumergirse la fruta en agua hirviendo antes de comerla. Como peligrosos han sido designados ante todo los melocotones. Esta es una equivocación: pueden comerse sin reserva, después de haberlos lavando durante dos minutos en agua hirviendo, a fin de matar los microbios contenidos en la piel.

Esto mismo puede decirse de toda clase de frutas. Es un mal hacer creer al público que el cólera es una enfermedad contra la que no hay salvación. En ella, como en el tifus, es cuestión de que los bacilos no penetren en el estómago. Por eso es cuestión primordial mantener limpias y libres de bacilos nuestras manos y los alimentos que comemos. Siguiendo este consejo no hay que atribuir temor alguno.

NECROLOGIA

A las doce de la mañana de ayer fué conducido al cementerio general el cadáver de la virtuosa y venerable anciana D.ª Josefa Sischka y Pirpo, viuda de Lens y madre de nuestro querido amigo el primer teniente alcalde del Ayuntamiento de esta capital D. Antonio Lens Viera.

El acto fué una gran manifestación de duelo en la que tomaron representación todas las clases sociales, y constituyó una verdadera demostración de los unánimes respetos de que disfrutaba la distinguida finada y de las muchas simpatías de que goza en la población el Sr. Lens.

Presidían el fúnebre cortejo, que era numerosísimo, el comerciante D. Luis González Alegre y el capitán de infantería D. Miguel Lens, en nombre de la familia, y el alcalde Sr. Polla Yordi, el teniente de alcalde Sr. Echeverría y el concejal Sr. González Rodríguez (D. Juan).

En el numeroso y distinguido acompañamiento que seguía al carro mortuario figuraban banqueros, consignatarios, comerciantes, industriales, abogados, médicos, sacerdotes, militares, concejales, propietarios, obreros, empleados y todo cuanto significa algo en la vida local.

Varios carruajes pararon aros carraban la fúnebre comitiva.

Ritamos nuestro más sentido pésame al señor Lens Viera y a los distinguidos parientes de la respetable y caritativa señora, modelo de damas amantes del hogar y de la familia.

En el lugar de la Rúa, del vecino Ayuntamiento de Arteijo, falleció ayer el comerciante D. Enri que Boedo, perteneciente a una familia muy estimada en el distrito y en la Coruña. El Sr. Boedo, que de niño fué nuestro convecino, se estableció en la Isla de Cuba y recientemente había venido a Galicia para reponer su salud, minada por la dolencia que lo privó de la vida.

Recibamos sus deudos, entre los cuales hay amigos nuestros muy queridos, el testimonio de un pésame sentido.

En Palavea, a donde había ido para reponer su quebrantada salud, falleció ayer la señorita María del Carmen Varela Gil, hermana política de nuestro querido amigo el exalcalde D. Antonio Fernández López.

Joven, bella, virtuosa, la señorita de Varela Gil bajó al sepulcro en la mejor de la edad, cuando las ilusiones y las esperanzas le serneaban.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia nuestro pésame más sentido.

DEL «BOLETIN OFICIAL»

UNA CIRCULAR GUBERNATIVA

El gobernador civil de la provincia, recogiendo las quejas que a él llegan de la insubordinación de los establecidos en el reglamento de policía de las carreteras, ha dictado una circular recomendando a los alcaldes que procuren la conservación de las mismas y el más exacto cumplimiento de cuanto se ha dispuesto para el servicio de coches, carros y automóviles, para evitar los abusos que vienen registrándose.

Lo más curioso e interesante de esta circular es el siguiente párrafo que transcribimos íntegro: «Como recomendación especialísima, encargo muy particularmente a los Alcaldes, señores capataces, camineros y Guardia civil, prohiban en el acto, con toda energía y eficacia, la circulación de carros produciendo el chirrido estridente y constante que crispas los nervios y hiere el tímpano de que, por inculcación de los carreteros del país, debido a lo que se hace imposible oír bocinas ni señales de ninguna especie que anuncien el paso de carruajes, causando una molestia intolerable a los transeúntes de todas clases e insostenible a los habitantes de las casas colindantes con las carreteras, en particular con la de Betanzos a Javia, parte comprendida en el Ayuntamiento de Neda, la provincial de la Mouroela al Rojal, y la de Rabada a Ferrol, parte comprendida entre Ferrol y Javia, en cuyos trayectos, ni aún esforzando mucho la voz, pueden entenderse ni oírse, viéndose imposibilitados de sostener las conversaciones indispensables a los usos de la vida.»

CRÓNICA JUDICIAL

ADIVINA QUIEN TE DIÓ

Es evidente que en la noche del 18 de Febrero de este año se cometió un crimen en Carballo, entre los lugares de Braña y Outeiro. Lo reconocen así el fiscal y el defensor del presunto culpable y lo justifica el cadáver de la víctima. Pero lo que está por determinarse es quien ha sido el autor. El Jurado habrá de decirlo hoy.

Ayer, en el acto del juicio, solo hubo un testigo que acusase: el hijo del muerto, que señaló como responsable a Manuel Collazo Bolón. Los demás, incluso la viuda, no pusieron boca en nada. La agresión fué tan rápida y los golpes tan contundentes que la víctima ni pudo aporrecerse a la defensa ni decir una palabra al juez.

Regresaba a su casa a las diez de la noche el infeliz Pedro España Coto, cuando al llegar al punto indicado le salió al encuentro un sujeto, que se supone fuese el procesado Manuel Collazo porque con él estaba enemistado, y con un garrote le propinó a mansalva varios estacazos en la cabeza que le hicieron rodar por tierra, privado del uso de la palabra. Uno de los golpes, brutal, terrible, le fracturó el cráneo en sus partes superior, produciéndole intensa conmoción cerebral. La herida era mortal de necesidad; tanto que antes de tres horas le ocasionó la muerte.

El fiscal jefe Sr. Sánchez Cabo, que hace su debut con esta causa, entiende que el autor es Manuel Collazo y le acusa de un delito de homicidio simple, por el cual le pide quince años de reclusión temporal y 2.000 pesetas de indemnización. El Sr. Sánchez Cabo, a quien de antiguo conocemos como excelente funcionario, pues ya hace años sirvió en esta Audiencia como teniente fiscal, demostró no haber perdido nada de sus brillantes facultades. En el interrogatorio a que sometió al procesado y a los testigos estuvo hábilísimo.

El defensor, Sr. Suárez Fernández, no niega el crimen, pero sí que haya sido su patrocinado quien lo cometió. Las sospechas que sobre él recaen no bastan—dice—para acusarle. La sesión de ayer se redujo al recibimiento de la prueba. Hoy a las diez de la mañana se reanuda el juicio a informar las partes, y por la tarde dará el Jurado su veredicto y se dictará la sentencia.

UN ABOGADO DE POBRES.

SUCESOS SANGRIENTOS

Intento de suicidio.

El domingo intentó suicidarse en la Chana, cerca de Lugo, un joven hijo del oficial de Hacienda de aquella ciudad, D. Emilio Robles. Para consumar sus propósitos se arrojó desde el segundo arco del viaducto.

Obedeció el suicidio a disgustos familiares. El joven levantóse sigilosamente del lecho a media noche y salió de la ciudad a realizar sus propósitos. Su estado es grave.

En una romería.

Días atrás, en la romería que se celebró en Monterroso (Lugo), surgió una reyerta entre varios mozos.

El alcalde de barrio de Villanova, Francisco Varela, intervino para apaciguarlos y recibió un tiro que le mató en el acto.

Los combatientes huyeron entonces. Sólo se ha conseguido detener a Vicente Expósito Fernández vecino de Villanova. Los demás desaparecieron de sus casas.

CRONICILLA

CUESTIÓN DE GUSTOS

Hay días de suerte, en que te dan hecho a uno la mitad del trabajo.

Saltó y vino a la mesa de Redacción una carta que, copiada a la letra, dice así:

Sr. Director de El Noroeste.

Muy señor mío: Aunque para mí caso creo sería igual dirigirme al pulcro cronista «Micromegass», al exuberante «Picadillo» o al compañero insensato de «Equis», porque todos juntos se quejaban por igual la dirección de ese onto periódico, tengo el gusto de dirigirme a usted porque si en el cabeza de esa ilustrada familia, por si creyera que es atendible el siguiente ruego:

Hace unos meses he visto en el *Heraldo de Madrid* una sección que se titulaba «Voz de la calle», sección que no sé si sigue publicándose porque no soy consecuente lector de dicho diario; al leerla me dije: he ahí una ventana que podría abrir nuestro Noroeste, y a la cual podríamos asomarnos las coruñesas para exponer públicamente las quejas que tengamos de nuestra cultura, aseo, falta de urbanidad, etc. En de todas aquellas cosas que creemos que desdicen del buen nombre de una población tan culta y simpática como la nuestra, y que haciéndolas públicas puedan ser corregidas por nuestras autoridades, que con toda seguridad lo agradecerán, puesto que no es posible que puedan ver todas las deficiencias que existen, a pesar de su buen deseo. Pero díran ustedes: ¿y el prestigio de nuestro periódico a dónde va a parar publicando tanto disparate ortográfico como nos entrará por esa ventana? ¿Cómo vamos a ceder nuestras tan bien cortadas plumas con el farrago de las de ganso que pretenderán introducirnos en casa? Y a eso contesto yo, que precisamente ahí está el asunto del asunto, porque ustedes dicen así: «ahí va eso, no respondemos de los gritos de nuestros académicos de la Lengua», todo está concluido, firmas contrarías; y digo lo amano porque entonces ya verán ustedes cómo sale al sol nuestra fauna literaria, por supuesto que se exhibirán con el buen deseo de poner remedio al mal que tengan que exponer. ¿Que es aceptable el asunto? Se publica. ¿Que no lo es? Al esto con él, y eso creo que tendrán ustedes que hacer con la presente carta; pero por si suja la idea, ahí va.

Suyo afectísimo s. s.

por el anónimo, AAS.

El autor es indudablemente hombre de tan claro talento como excelente voluntad. Pero la sección que propone, aun sometida a un lazareto escrupuloso, no puede tener cabida en este periódico, porque no bastan sus columnas para contener la serie interminable de reclamaciones que diariamente habrían de formularse.

Por centenares vienen las cartas con donaciones, quejas y peticiones. Unas salen a luz y otras emigran al cesto, no por su ortografía lamentable, que podría subsanarse, sino por falta de espacio para reclamaciones que nadie ha de atender.

Ahora bien, si el anónimo comunicante tiene algo interesante y sensacional que contar, puede ir desembuchando, que no es cosa de que se muera de atasco.

Pero cerrar compromiso con el público de insartar cuanto venga, nunca, jamás.

El que quiera periódico a su disposición que funde uno y lo pague, y verá qué caro le resulta el vicio de escribir.

Todo está mal repartido en este mundo. Unos escribimos porque tal es el oficio, y otros días escribimos con gana y otros sin ella. Mientras tanto hay quien se muere de gana de escribir, porque su oficio es hacer números ó freir espárragos.

Equis.

EL FERROL

24 Septiembre.

Huelga solucionada.

Quedó hoy solucionada la huelga de los obreros remachadores y armadores bilbanos que trabajan en el Astillero en la construcción de los acorazados *España* y *Alfonso XIII*.

Desta mañana entraron todos al trabajo. Desde hoy pues recobró la población su aspecto ordinario.

La guardia civil de caballería dejó de prestar servicio en las calles, regresando a sus puestos la benemérita que se encontraba en Ferrol desde el primer día del paro general.

Oficiales a Melilla. Salieron ayer para Melilla los primeros tenientes del regimiento de T.ª mora D. Américo Touassi D. Salvador Rajejo y D. Santiago López Pita.

Los compañeros de armas los despedieron con un espléndido banquete, que presidió el coronel. Hubo muchos brindis, todos muy cariñosos y se vitoreó al rey, a España y al ejército.

El comandante Sr. Martínez Morán, brindó en verso, siendo aplaudidísimo. Fue una fiesta muy simpática.

Nuevo colega. La Juventud republicana de esta ciudad va a publicar un semanario, defensor de los intereses del partido.

Las obras del dique. De una manera rapidísima llevábase a cabo las obras del gran dique de 20.000 toneladas que la casa Jackson construye en el Arsenal.

señorita Mercedes Iglesias así como el capitán de Artillería D. Julio de la Peña.

La guardia civil hizo cumplir ayer rigurosamente la ley del descanso.

EL CORRESPONSAL.

De Sociedad

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Mercedes Palleiro para el joven Gurente de la Sucursal del Banco Español del Río de la Plata en la Coruña, D. Juan Troncoso.

La boda ha sido fijada para el 8 de Diciembre próximo. Los futuros contrayentes están recibiendo muchas felicitaciones de sus numerosos amistades.

Por el abogado y notario de Ortigueira D. José A. Calvo Montero, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Iscar Pezra, de Salamanca, para su hijo el joven letrado D. Cesáreo Calvo. La boda se celebrará en Enero próximo.

UN LIBRO NOTABLE

Versos de Filomena Dato. La inspirada poetisa gallega Filomena Dato Murusio acaba de publicar un libro titulado *Fe*, en el cual ha reunido una bellísima serie de composiciones místicas.

No necesita elogios la señorita Dato, cuya reputación literaria es sólida y bien ganada, pero su libro es de los que constituyen realmente el cúspide de una labor poética, y su aparición no puede pasar en silencio. Los espíritus religiosos se comoverán con su lectura; los literatos verán en él una obra maestra de lirismo y versificación. Todo amante de las letras patrias debe leer las bellísimas versos de la distinguida literata.

El libro, fuertemente editado en los talleres de El Noroeste, se vende en todas las librerías de la Coruña.

Felicitamos efusivamente a Filomena Dato por su magistral producción.

LOS PERCEBES Y LA VEDA

Nos visitó anoche una comisión de seis pescadores de San Pedro de Visma para quejarse de un abuso que cometen frecuentemente varios compañeros desprovistos.

Está en la veda el percoba hasta 1.º de Octubre, y los pescadores de la costa acordaron guardar escrupulosamente la prohibición para no estropear la cña y lograr una buena cosecha a su debido tiempo. Pero algunos, burlando la ley y el acatado, se dedican a la pesca vedada, causando un verdadero estrago en la cña del sabroso marisco.

Las autoridades de Marina impidiendo la pesca y corrigiendo a los infractores, y las del orden civil persiguiendo la venta y consumo de percobes, pueden evitar fácilmente el mal.

VIAJEROS

Regresó de Logroño el acreditado comerciante D. Cipriano Torre.

De Vivero, D. Nicolás González.

De El Carballo, D. Abelardo Peña con su familia.

De Carballo, D. Antonio Otero Pensado con la suya.

Saló para Arteijo D. Antonio Bermúdez Reboredo.

Para Logroño, D. José Vales Mentón con su señora.

Para Ferrol la notable diva Elena Fons, el tenor D. Enrique Gairi, el barítono D. Francisco Molina y el maestro D. Fernando Campuzano, quienes seguirán luego su tournée artística por Santiago, Pontevedra y Vigo.

Una bofetada hace un cojo

Aunque paraca extraño, es lo cierto que a Jacobo Doldán, de oficio herrero y habitante en la calle de Atocha alta núm. 32, lo dejaron ayer cojo de una bofetada.

El mencionado individuo sostuvo en las primeras horas de la mañana, a la salida de una taberna establecida en el campo Volante, una discusión con Enrique Nogueira Gómez, de 34 años y de oficio electricista. Este dió a Doldán una bofetada y lo derribó al suelo, y al caer sufrió la fractura del peroné izquierdo.

Con el auxilio de varias personas pasó el herido a curarse a la Casa de Socorro y después, en un coche, se trasladó a su domicilio.

Al agresor lo detuvo una pareja del cuerpo de Seguridad y luego de prestar declaración ante el Juzgado ingresó en la cárcel.

DE ARTE

Llama mucho la atención y está siendo muy elogiada, una escultura en yeso que desde ayer se halla expuesta en el escaparate de Tizón, en la calle Real.

Es un ingenioso grupo, en busto, de dos viejos de cara alegre y bonachona. El acerca sus labios al oído de ella, que recibe sonriente y con satisfacción, inclinando suavemente la cabeza, sus terneros ó unas picarotas. Las caras tienen vida y están modeladas con arte y soltura.

El autor del trabajo, el joven é inteligente escultor D. Emilio Rodríguez Laar, llegará a ser un artista, si con fe y perseverancia sigue estudiado.

La emigración a América

El vapor «Betis»

A las ocho de la mañana de ayer fondó en bahía el vapor español *Betis*, de la Compañía de Pílitlos.

Traía 71 pasajeros, de los cuales desembarcaron en la Coruña 2: D. Manuel Cazaquina y doña Aníbal Pereira, procedentes de Santander.

Dejó el buque una importante partida de envíos secos y carga general, que transbordó en Cádiz de otro barco de la misma empresa, y que no pudo salir la semana última debido a la huelga general.

A las nueve de la noche se hizo el *Betis* a la mar, después de tomar 98 pasajeros, que con los 69 de tránsito, transbordarán en Cádiz al vapor *Valdeira*, que saldrá de aquel puerto para la América del Sur.

El vapor «Amiral Jaureguiberry»

De paso para la República Argentina hizo escala en nuestro puerto, a las doce de la mañana de ayer, el vapor francés *Amiral Jaureguiberry*, de la Compañía Chagnoux Rouis.

Condujo de tránsito 126 pasajeros y en la Coruña tomó 150.

El vapor «Orissa»

Procedente de Liverpool y La Pallice ancló en este puerto a las tres de la tarde de ayer, el vapor inglés *Orissa*, de la Compañía del Pacífico, conduciendo 252 pasajeros.

De ellos desembarcaron en la Coruña 21. Los 231 restantes continuaron viaje a la República Argentina, para donde salió el buque a las siete de la tarde, después de tomar 175 pasajeros.

El vapor «Santa Fé»

Conduciendo 34 pasajeros para Buenos Aires, llegó a este puerto a las tres y media de la tarde de ayer, el vapor alemán *Santa Fé*, de la Compañía Hamburguesa.

Después de tomar en la Coruña 200 pasajeros, se hizo el buque a la mar.

HOJEAANDO PERIÓDICOS

LO QUE SE ESCRIBE

La prensa francesa vuelve a ocuparse de nuestra situación en Marruecos. *Le Temps* publica un importantísimo artículo titulado «L'Español»; en el que dice que hasta que no presente como probable un acuerdo con Alemania para que surja un problema que ha de seguir muy de cerca a aquella inteligencia; las relaciones entre Francia y España.

Estos dos naciones están, según *Le Temps*, desde 1904 ligadas por dos clases de acuerdos: uno público que contiene su adhesión al acta de Algeciras, y otro secreto que se refiere al caso de que sucesos ocurridos en Marruecos abolesen los principios consignados en el acta.

Toda marcha bien hasta hace unos meses en que se manifestó una divergencia. Mientras Francia cree que subsisten todos esos principios (independencia soberana del Sultán é integridad del Imperio), España pretende desligarse de ellos y realizar derechos que por el tratado secreto están abarrotados a sucesos tales como la ruina del poder zarista. Esto es el intriguillo del asunto.

Le Temps deduce que España, con sus iniciativas militares, ha fallado al orden establecido. Acusa a España de haber desconocido de la acción francesa en Marruecos y haber procedido como si el poder del Sultán estuviese en ruinas, y afirma que Alemania no concederá apoyo alguno a nuestra acción.

Le Temps condensa la situación en el siguiente dilema: «Se trata para España de tomar partido. Si mantiene, respecto de nosotros, la obstinada desconfianza que ha inspirado sus actos desde el mes de Abril último, no podrá aspirar a ser el eje de la vida, la correspondencia tuvo que ser llevada a hombros a la estación, porque en mitad del pueblo las turbas impidieron la marcha del coche, haciendo bajar a los ambulantes.

Como no existía fuerza armada, el administrador de la estación pidió auxilio al alcalde para poder ir a Sucea en un carruaje y recoger así el correo general de las doce, por lo hizo salir cortada ya la vía entre Sucea y Cullera. Saló el coche custodiado por la guardia municipal; pero, a la mitad de la población, un grupo compuesto por más de 200 rebeldes, blandiendo hachas, garros y poderosas, y profiriendo amenazas, quiso impedir que el correo, logrando escapar a las iras de aquellos ferozmente marcado a la sazón y arrojado de los empleados de correos y de los cocheros.

El administrador de Calera dispuso que los coches salieran a pie para Sucea, llevando en el bolsillo la correspondencia; pero tuvieron que desistir de su propósito, con grave riesgo de su vida.

Como la oficina se halla situada en sitio aislado de la población, el peligro de un asalto fué grandísimo, pues las turbas tenían el incentivo de los fondos que en ella se custodiaban, habiendo tenido que pasar la noche el administrador, con dichos fondos, encima, cubierto y oculto en la copa de un árbol, pues el pueblo se halla en poder de 3 ó 4.000 insurrectos, que no reconocen freno.

Cuando, por fin, llegó la expedición ambulante custodiada por las fuerzas del Ejército, renació un poco la tranquilidad.

Uno de los puntos hasta ahora oscuros en la tragedia de Sucea, era como había logrado salvarse el hijo del desgraciado D. Fernando Tomás Pastor, el oficial herido.

Como es sabido, el muchacho acompañaba a su padre en la excursión, y desapareció cuando comenzaron a realizarse los terribles sucesos, sin saberse cómo ni por dónde pudo escapar.

El ocurrido fué que estando el Juzgado de Sucea en la Casa Consistorial cuando al salir de ésta comenzó, el Sr. López Rueda levantó el velo de los colocados en el salón de sesiones, y aconsejó al mencionado joven que se escondiera allí.

A partir de este momento, el muchacho no volvió a salir de su escondite hasta que un individuo notó que se hallaba allí, y lo ofreció salvarle si le entregaba cinco pesetas; pero en aquel momento se oyeron gritos y el galopar de caballos, y el desprendido libertador desapareció como por encanto.

Según rumores que circulan con mucha insistencia por Calera, desde un edificio situado frente a la Casa Ayuntamiento, en donde se halla el edificio la Sociedad «El Brazo Trabajador», propalaron a los revolucionarios algunas hachas.

También se decía que el mártir del Sr. López Rueda, después de cometer el crimen, se asomó al balcón y ensalzando la ensangrentada hacha, exclamó, dirigiéndose a la turba que se hallaba en la calle: «¡Ya me l'he fet!»</

EL PUERTO

BARCOS ENTRADOS.—Vapores Belis, de Santander; Amiral Jaureguiberry, de Dunkerque y Bordos; Orissa, de Liverpool y La Pallice; Santa Fé, de Haraburg y Bilbao, con carga general; Aclio, de Lagos, con sardinas, y Elena, de la mar, con su equipaje.

BARCOS ESPACHADOS.—Vapores Amiral Jaureguiberry, Orissa y Santa Fé, para Buenos Aires; Belis, para Cádiz, y Perim, para Liverpool; palibot Fomento de Carriño, y lanchas Bernardo I.º y San José, para Orizaba, y José Higinio, para Puentecoso, con carga general.

NOTICIAS.—Después de arreglar la avería en la máquina que le obligó a entrar de arribado, zarpó ayer para Liverpool, el vapor inglés Perim.

EL CLIMA

Observaciones meteorológicas

DIA 25 DE SEPTIEMBRE
Presión barométrica corregida a las cuatro de la tarde 767.3 mm.
Temperatura máxima el día de ayer 20.0
Idem mínima hoy 13.4
Dirección del viento a las cuatro de la tarde O. N. O.
Estado del cielo a las cuatro id. Cubierto.
Idem de la mar a las cuatro id. Gruesa.
Lluvia caída en veinticuatro horas 0 mm.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 25 de Septiembre de 1911.—Ordenes: sobre calumnia a funcionarios públicos.—Idem: contra Antonio Varela Novo y otros, sobre falso testimonio.—Idem: contra Manuel Castro Iglesias, sobre disparo y lesiones.—Origenes: sobre atentado a Andrés Martínez.—Idem: sobre lesiones a Manuel Rey.—Carballo: sobre lesiones a Joaquín García y otro.—Puenleduque: sobre muerte de Francisca y Ramona Amorocho Balsa.—Idem: sobre muerte de la niña Micaela Sabia Amado.

Señalamientos para el día 26 de Septiembre de 1911.—SALA DE LO CIVIL.—Lago: Manuel Díaz Freije con Domingo Antonio López, sobre servidumbre. Licenciados Patiño y Wals.—Ginco: Francisco Paría Rigo con Benita Abel Ferpe, y o. b.º reconocimiento del dominio de una casa. Licenciados Barja y Pérez Porto.

OTRAS NOTICIAS.—Para la vacante de juez municipal de Magia, se mostró interesado D. Alfredo Leiro López.
Ayer se posesionó del cargo de fiscal municipal de este término, nuestro querido amigo y compañero el distinguido jurista D. Manuel María Puga y Parga.

Crónica local

Un caballero que anoche fué a depositar unas cartas en el buzón del estanco de la calle Real, observó, sorprendido, que el recipiente, roto ó descompuesto, las arrojaba fuera de sí.

Como esto puede originar sensibles perjuicios al público, ya que con tal chisme la correspondencia está a merced de quien quiera llevarse la, pues por la ranura puede introducirse fácilmente una mano, llamamos la atención del celoso administrador de Correos Sr. Lafuente, para que disponga que inmediatamente sea sustituido por otro que ofrezca las debidas condiciones de seguridad.

La hiperclorhidria ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedías, agnos de boca, neuritis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En el partido de football celebrado el domingo último en Sigüra entre los segundos equipos de los clubs Cereixero y Cambril, consiguió éste apuntarse dos goals por ninguno su contrario.

Se ha dispuesto que se devolviera a Manuel Cacho Iglesias, vecino de Touro, y a Modesto Rodríguez Fernández, de Porrillo, las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Regresó ayer a Madrid la sección ciclista de la primera región militar llegada hace días a la Coruña.

Por escandalosos y blasfemos, multó ayer el gobernador civil con 30 pesetas a Amalia Solo y Joaquín Benasar.

El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los Grains de Vals, laxantes, purgantes y desinfectivos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Vicente Monja Vázquez, encargado de un despacho de pan instalado en la calle de Herreras, núm. 1, se presentó ayer tarde en la inspección de vigilancia, denunciando que dos gitanos que habían entrado en su casa con pretexto de adquirir unas latas de tomate, le robaron 23 pesetas que tenía en un cajón.

En persecución de las denunciadas salieron dos guardias y lograron detenerlas en la Coira roa, pero no se les ocupó más dinero que 6 pesetas. Negaron que hubiesen sustraído el dinero y como no se les pudo probar lo contrario, el Juzgado las dejó en libertad.

Ingresó ayer en el cárcel Ambrosio Vidal Ogan do para sufrir 15 días de arresto en equivalencia de una multa de 75 pesetas que le impuso el gobernador civil por haber abofeteado a Josefa Fernández Poate.

Ayer tarde riñeron en la calle de Rubino Gerneros García, casada con Fernando Peguin Rodi, y la mujer de Isidro Pérez Armentio y en defensa de sus esposas intervinieron los respectivos maridos, que terminaron agredidos. Peguin

dió a Isidro un golpe con un martillo en la cara y le produjo una contusión de la cual fué a curarse a la Casa de Socorro.

Empleamos las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

En el Campo de la Leña se permitió ayer tarde Leonarda Regueiro Cordieira desobedecer a un guardia municipal y hacer mofa de él y por ello pasó detenida a la Prevención.

Desde el día 22 del actual falta de la casa de su madre, en la calle del Socorro, núm. 19, la joven de 18 años Milagros Ventosa Fanego, a la cual busca la policía.

Presentación Ramos Vázquez denunció ayer a un guardia de Seguridad que en la casa número 48 del Campo de la Leña había sido insultada groseramente por su vecina Manuela Núñez Mariño, de 66 años, a la cual hubo que conducir a la inspección de vigilancia.

Los magníficos automóviles Panhard y Minerva sin válvulas y de las principales marcas se proporcionan en el Gran Garage Moderno con entregas inmediatas, dando también se alquilan automóviles landaulets para población y turismo a precios económicos.
Avenida de Fernández Latorre.—Teléfono 261.—Para avisos: Ruanueva, 4 bajo.

Fotografía de Enrique Guerra, Santiago.—Se necesita un oficial que sepa retocar.

Véase anuncio interesante de KOPPEL en 4.ª plana.

Gallotas rotas a 80 cts. kilo.—Rubino, 20.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubose en esta población, Real, 24, Elamante Americanas. Dichos cristales se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pídese el catálogo que se da y envía gratis.

Doctor Gradaille
Los lunes y viernes de diez a doce de la mañana, consulta de la vista en el Cantón Grande, 13.

Inglés Clases para principiantes y para adelantados. Inglés, 4-3.ª, derecha.

CORSÉS SALDO
PRECIOSOS MODELOS
PRECIOS REDUCIDÍSIMOS
L.A. IMPERIAL
13—REAL—13

Dr. Sal Lence, Consulta de la vista de 12 a 1 y de 4 a 5. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

EL GAITERO
Es la marca de SIDRA-CHAMPAGNE, que mayor consumo tiene en España y en el extranjero.

EL RELOJ HORA OFICIAL

Desde el 30 de Octubre presta positivos beneficios a los habitantes y transeúntes de la parroquia de San Bernardo el reloj donado por la municipalidad de la capital.

El aparato que nos ocupa constituye un exponente elevado de los adelantos de la mecánica moderna, siendo de una precisión y solidez dignas ciertamente de realce.

Se halla colocado en la torre de la iglesia; dista del nivel del suelo 36 metros; la caja en que funciona la máquina mide 2000 metros de largo por 98 centímetros de ancho, viéndose en ella un ejército de piezas grandes y pequeñas que se mueven con matemática precisión.

El reloj tiene tres pesas que en total suman 790 kilos y están pendientes de nueve cables metálicos de seis metros cada uno; éstos regulan el movimiento de la máquina, la hora y los cuartos de hora.

La colocación de la fuerza motriz está hecha por elevación, con poleas que giran sobre árboles de muesca para evitar el roce de los cables cuando los cilindros están en movimiento.

Entre el primer engranaje cónico y el segundo tiene el reloj un aparato automático para la iluminación de las esferas y gracias a este mecanismo por sí solo puede tener luz durante las horas que uno desea.

Para el movimiento de las agujas la máquina monta un escape de fuerza constante que da contactos cada cuatro segundos. Por virtud de este accesorio y su péndulo compensado se consigue la exactitud y la regularidad de la marcha de la maquinaria, que de otro modo, a esta altura, los días de grandes vientos hallaría dificultades en su marcha.

Las cuatro esferas del reloj, una para cada punto cardinal, miden dos metros de diámetro cada una y son de cristal esmaltado inalterable, incrustadas sobre un armazón de hierro; los minutos y horarios son de cobre rojo barnizados.

Tres campanas de fundición especial, con armaduras de hierro, tienen en un entrepiso su instalación especial, colocadas en escala, y pesan, respectivamente, 500, 300 y 200 kilos. Su sonido puede oírse a bastante distancia.

El reloj tiene cuerda para ocho días y es de procedencia francesa: talleres Le Torrillon J. y Petitjean.

Ha sido colocado y montado por el acreditado cronometrista relojero D. Marcelino Garrido, establecido en la calle de los Herreros número 17, abonando la municipalidad de la República Argentina por este trabajo de arte la cantidad de 10.575 pesos moneda nacional.

B-tanzos, Septiembre 25—1911.

Papel para envolver
En la imprenta de este periódico se vende a 3,50 centavos los 12 kilos

Grupo Escolar Dequidt

Está abierta la matrícula

GRUPO DE SEÑORITAS.—Solo se admiten internas y medio pensionistas. La clase especial de Pintura está desempeñada por el ilustrado profesor de este Instituto general y técnico D. Manuel Tormo Domínguez.

GRUPO DE PÁRVULOS.—Se admiten párvulos de cualquier edad con la sola condición de ir ya vestidos con pantalón.

Colegio Dequidt

Fundado en el año 1850

Incorporado al Instituto general y técnico

Calificaciones obtenidas por los alumnos de este Colegio durante el curso académico de 1910 a 1911:

Table with 2 columns: Category and Count. Matriculados de honor: 6; Sobresalientes: 70; Notables: 62; Aprobados: 21; Suspensos: 4.

Dos de los cuales no han sido presentados por el Colegio. En los exámenes de Ingreso han sido presentados 30 alumnos, obteniendo todos la calificación de aprobados. No habiendo quedado ningún alumno para los exámenes de Septiembre.

Estas notas fueron obtenidas en el Instituto general y técnico, Escuela Superior de Comercio y Escuela Normal.

Este Colegio, situado a la falda del monte de Santa Margarita, el punto más sano de la Coruña, tiene 10.000 metros de extensión, hay capilla pública, bosques, jardines e inmensa explanada para recreo. Los internos, si lo merecen, bajarán los días festivos a la capital y a los espectáculos propios de su edad, siempre acompañados del Sr. Director y empleados.

Pronto daremos a conocer el resultado de los brillantes exámenes de Septiembre, que aún no se han terminado.

Telegramas

Habla Barroso

MADRID 25.

Se restablece la normalidad
Esta mañana recibí el Sr. Barroso en su despacho oficial, dándonos la información del día. Dijimos que se restablece la normalidad en todas partes.

En el Arsenal del Ferrol entraron a trabajar todos los obreros bilbaínos, que eran los únicos rescios. Tomáase un conato de huelga en Valdepeñas, pero como la causa era local y no general, se cree que no llegará a plantearse.

Candidato triunfante
Confirmando que el candidato Sr. Royo Villanova ha triunfado en la elección de un diputado a Cortes por el distrito de Valdeorobles.

Las detenciones por los pasados sucesos
Insistió en afirmar que el número de detenidos no se acerca ni con mucho a los tres mil que se ha dicho.

Debe distinguirse—agregó—entre quienes se dedican en momentos de revuelta y que luego son libertados y aquellos a quienes se prende por motivo determinado y luego son procesados. Pero aun sumándolos todos no llegan al número que se ha dicho.

Información palatina
MADRID 25.

Despachando con el monarca
D. Alfonso pasó esta mañana por la Casa de Campo.

Después recibió al Sr. Canalejas, con quien desahució por espacio de una hora.

Audiencias regias
Terminado el despacho con el jefe del Gobierno, recibió el monarca en audiencia a varias personas.

Resumen de la prensa

MADRID 25.

El Liberal
Como la oposición de los socialistas italianos a la campaña de Trípoli es más aparente que efectiva, supúnese que cuando se firme el acuerdo franco-alemán Italia lanzará a la conquista tripolitana.

El caso es extraño por tratarse de un país que tiene tanto territorio sin cultivar, pese al numerosísimo contingente de emigrantes.

El País
Las consecuencias de lo ocurrido últimamente en España son que Canalejas estaba seriamente comprometido por la política exterior africana y que restaba su prestigio por una víctima más aparente que real.

Las fuerzas proletarias han sufrido una derrota, si bien dando una gallarda muestra de su número, y la influencia de la conjunción ha quedado quebrantada, pues no pudo evitar el movimiento, sabiendo que era estéril.

De política

MADRID 25.

El azogue de Almadén
El Sr. Rodríguez dijo que son cuatro las proposiciones que se han presentado al concurso para la venta en concesión de los productos de las minas de Almadén.

Suscriben dichas proposiciones D. Andrés Monche, la casa Bauer, D. Luis Canthal y el Banco de Vizcaya.

Todas ellas ofrecen positivas ventajas al Estado.

La dimisión del alcalde
Algunos periódicos dieron hoy la noticia de haber dimitido el alcalde de Madrid.

Este, hablando con los periodistas, mostróse sorprendido.

Dijo que la noticia era infundada y que ni aun valía la pena de rectificarla.

maiceros lienzo de piedra levantados por la mano del hombre en los tres lados del edificio, parecían juguetes de niños al lado de aquella gigantesca muralla natural, que se elevaba a más de doscientos pies del suelo.

Sin embargo, los tres hijos del conde Ulrico tomaron sin vacilar la dirección de este terrible murallón, introduciéndose por entre los zarzales que cruzaban a la orilla del barranco.

Así que llegaron al pie de los muros ataron sus caballos a unos viejos troncos de roble que crecían en lo profundo de aquella sima y principiaron a trepar por la áspera pendiente, valiéndose de los pies y de las manos.

Ninguna mirada estaba fija en la nocturna ascensión de los bastardos, y si algún transeúnte hubiese contemplado desde lejos a aquellos tres hombres, les hubiera creído faltos de juicio, ó unos espíritus endiabladlos de los muchos de que están plagadas las leyendas sobre el castillo de Bluthaupt.

Después de un cuarto de hora de vigorosos esfuerzos, llegaron los tres hermanos a un punto de la roca elevada con tal rectitud sobre su base, que solo teniendo alas sería posible ascender a ella.

Se pararon los tres a un tiempo como de común acuerdo, y aturdidos al parecer de la insuperable dificultad que se oponía a su empresa, pero no por eso volvieron a bajar.

De repente y como por encanto se perdió la figura del primero de los bastardos, sin que se pudiese distinguir por dónde.

Después desapareció Albert y por último Goetz.

La roca y el barranco volvieron a quedar silenciosos y solitarios...

Reinaba en la estancia de Margarita una calma lúgubre y sepulcral. Hans y Gertrudis se movían al oír de cuando en cuando los dolorosos gritos de su señora: el conde Gunther dormía acurrucado en su hondo sillón, y el doctor José Mira, con los pies apoyados sobre los murillos de la chimenea y la frente entre sus manos, parecía estar absorto en una profunda meditación.

Ya no se tomaba la molestia de contestar a los quejidos de la enferma. Esta imploraba con moribundo acento el socorro de Dios, porque no lo esperaba ya de la piedad de los hombres.

El viento, dominado por la nieve, no hacía vibrar las estridentes cuerdas de sus monstruosas arpas: todo era silencio en el espacio. A largos intervalos el reloj de la torre dejaba oír sus tristes y monótonos, espasmos en horas, que sonaban lentamente, espasmos en el aire lúgubre y fatídicas vibraciones.

La alegre cena del intendente de Bluthaupt había terminado sobre las tres de la madrugada, y el anfitrión, acompañado de Van Praet, volvió al aposento de la condesa.

Al penetrar en él dirigió al paje su mirada y en tono placentero le dijo: —Hans Duro, amigo mío, marchad a descansar.

Hans quiso resistir al cumplimiento de aquella orden, porque veía palidecer y temblar a Gertrudis ante la idea de tener que quedarse sola; pero el intendente le señaló la puerta con ademán imperioso, y se vio precisado a obedecer.

En aquel momento los lamentos de la pobre enferma eran más agudos y frecuentes que la hora del parto se acercaba.

El doctor, que no había abandonado su

ferroviarios, oyéndose previamente a los mlms. torios de Fomento y Marina.

El Sr. Gasset informó sobre el expediente aprobado por el Consejo de Estado disponiendo de las certificaciones de los contratistas de obras públicas sean endosables. Esta disposición tiene carácter permanente.

Aprobóse también el proyecto de decreto proponiendo por tres meses la designación de las carteras que han de figurar en el plan general, para que puedan informar las entidades de provincias.

La epidemia colérica

MADRID 25.

Un barco sospechoso en Málaga
Telegrafían de Málaga que llegó a aquel puerto el vapor Provence con un pasajero atacado de cólera.

Procede este buque de Valencia. El director de Sanidad aproximado al costado del barco y al enterarse de la existencia del caso colérico ordenó al capitán que se alejase a cinco millas del puerto hasta que se designe el lazareto a donde ha de ser enviado.

El Provence tiene a bordo 217 pasajeros. Para Málaga conduce dos mil toneladas de carga.

Prensa oficial

MADRID 25.

La Gaceta
Publica hoy las disposiciones siguientes: Disponiendo que la veda del cangrejo de agua dulce sea en la cuarta región de 1.º de Noviembre a 15 de Junio. Comprende dicha región Galicia, Oviedo, León, Palencia, Valladolid, Avila, Burgos, Santander, Logroño, Segovia, Soría, Huesca, Lérida, Navarra y las Vascongadas.

Ajudicando a la casa Romero Hermanos de Ferrol, la subasta para el servicio de guarda en la línea del ferrocarril de Batanzos a Ferrol, por el tipo de 62.990 pesetas. El presupuesto era de 66.461.

De Barcelona

MADRID 25.

Weyer a Madrid
Mañana, probablemente, marchará a Madrid el general Weyer.

La ocupación de Trípoli

MADRID 25.

Actitud de Turquía
En Constantinopla circulan graves rumores sobre la ocupación de Trípoli por Italia.

Dicen que si las potencias abandonan a Turquía, ésta pedirá la reunión del Tribunal de La Haya.

Los representantes turcos en Londres, París, Berlín y Viena, lo notificarán a las potencias.

Temores de un conflicto

La prensa francesa teme que la cuestión de Trípoli vuelva a abrir toda la cuestión de Oriente.

Dice que Francia desea dejar en libertad a Italia en Trípoli, con Italia deja a Francia en Marruecos.

La expedición italiana.—Cuerpo de ejército turco dispuesto a partir

Comenzó en Nípoles y Siracusa el embarco de tropas y municiones para la expedición a Trípoli. Dicen que ha salido ya de Siracusa la escuadra. De Constantinopla anuncian que está dispuesto para marchar a Trípoli el primer cuerpo de ejército turco.

De San Sebastián

MADRID 25.

Salida de la escolta.—El «Giralda»
Marchó a Melilla la escolta real. El yate Giralda zarpó con rumbo a Ferrol. Despidióse disparándose cohetes desde la terraza del Club Náutico.

Por López de Rueda

MADRID 25.

Funerales en Sueca
Verificáronse hoy en la iglesia parroquial de Sueca solemnes funerales por las víctimas de las turbas de Cullera.

Presidieron el presidente de la Audiencia, el teniente fiscal, una comisión de jueces, el coronel Vañis, en representación del general Echagüe, el secretario del Gobierno civil, Sr. Cánovas, en representación del gobernador, el diputado señor Mencheta y el alcalde, que representaba al director general de Agricultura.

Olfició el párroco. Dijo un responso el secretario de Cámara del arzobispado, en representación del prelado.

En el centro de la nave levantábase un suntuoso túmulo. La misa fué a gran orquesta.

El templo y sus alrededores estaban abarrotados de gente. Una compañía de infantería hizo tres descargas, como honores.

Terminada la función religiosa regresaron a Valencia el presidente de la Audiencia, el teniente fiscal y el decano del Colegio de abogados.

Los demás quedáronse en Sueca para visitar a las familias del juez, del auxiliar y del alguacil asesinado, y darles el pésame.

También visitaron al escribano Sr. Baltrán, que sufrió varias heridas.

Todos los balcones estaban enlutados. El alcalde ha sido felicitado por mantener el orden en tan críticas circunstancias.

En Barcelona

En el Palacio de Justicia de Barcelona celebróse esta mañana una misa en sufragio del juez de Sueca.

Asistieron la Audiencia en pleno, los jueces y representantes de los Colegios de abogados y procuradores.

FOLLETÓN DE «EL NOROESTE» (30)

EL HIJO DEL DIABLO

NOVELA ESCRITA POR PAUL FEVAL

una vez. Otto reconoció el Infierno de Bluthaupt.

Echó pie a tierra, creyendo que su caballo se había asustado a la vista de algún reciente desmoronamiento, imitando los sus hermanos, que llegaron al mismo tiempo.

Se aproximaron los tres al punto en que el nivel de la nieve sobresalía levemente, formando un pequeño monte a través del camino.

Otto se inclinó y extendió su mano hasta profundizarla en aquella elevada nieve; pero la retiró con prontitud.

—¡Un muerto!—dijo.

—¡Que Dios haya tenido piedad de su alma!—repuso Goetz.—Tirémos de la brida a nuestros caballos y prosigamos nuestra marcha.

Otto sabía que el tiempo apremiaba demasiado para que pudiera detenerse; pero una fuerza irresistible clavaba sus pies en el terreno. Pasó un momento de duda, y volviéndose a sus hermanos les dijo:

—Tomad mi caballo... es más fuerte que los vuestros; montad uno en él, y después yo os alcanzaré.

—¡Nos espera Margarita!—exclamó Albert. Otto se arrodilló sin contestar, y empezó a separar la nieve con las manos.

Los dos hermanos habían vuelto a montar y continuaban el camino.

hombre vestido en traje de viaje. Se hallaba tendido a través del camino, y su caída cabeza descansaba sobre el ijar de un caballo, también muerto.

Otto alzó la capa del desconocido y tocó su pecho: estaba helado. Al parecer, había dejado de existir hacia pocas horas.

El bastardo hizo un movimiento para levantarse y reunirse a sus hermanos; pero como oía aún el rumor de los pasos de sus corceles, los cuales avanzaban con lentitud, creyó que aún tenía sobrado tiempo para alcanzarlos. Quiso, pues, ver el rostro del difunto.

La luna extendía oblicuamente sus últimos rayos, que, reflejados por la nieve, comunicaron una luz extensa y esplendente.

Inclinó Otto su rostro hacia el del cadáver, y sin duda reconoció sus facciones, porque su cuerpo quedó inmóvil y petrificado, clavándose sus ojos en los cerrados párpados de aquel desgraciado.

Pasaron algunos minutos, y cuando el rumor de la marcha de sus hermanos había dejado de percibirse, colocó ambas manos sobre su frente, más pálida aún que la del cadáver; dos lágrimas silenciosas brotaron de sus ojos, rodando lentamente por toda la extensión de sus mejillas.

El cadáver tenía estrechado entre sus agarradas manos un medallón que encerraba enortijados los cabellos de un niño, al reverso del retrato de una mujer.

Otto pasó alrededor de su cuello la cadena de que pendía el medallón: después registró los bolsillos del muerto que contenían una cartera y algunos papeles, y lo colocó todo cerca de su agitado pecho.

Elevó al cielo sus manos juntas y suplican-

tes... depositó un beso en la lívida frente del cadáver... y montando inmediatamente a caballo, mientras éste avanzaba con trote desfallaciente, Otto exclamaba:

—¡Elenal... ¡Elenal... ¡Margarita!... ¡Margarita!... ¡Desventuradas hermanastras!

Dirigió el bastardo una postrera y prolongada mirada al fondo del infierno... el cadáver del conde d'Audemere se escondió muy pronto ante sus ojos con los restos de la nieve removida...

El alma de Bluthaupt

Cuando Otto alcanzó a sus hermanos llegaban ya éstos a la extremidad de la avenida del antiguo Schloss. En vez de seguir los tres bastardos la gran calle que subía en suave y regular pendiente hasta el edificio, tomaron hacia la izquierda y atravesaron la aldea cuyas esparcidas ruinas se confundían con la hierba bajo el nevado y extenso lienzo que cubría todo el campo.

El palacio se presentó ante sus ojos con la pesada faja de murallas sobre las cuales sobresalían sus tejados y torreones confundidamente apañados. Llegaron a él por un punto diametralmente opuesto a la entrada principal, que no presentaba ninguna practicable acceso. Para llegar a la puerta por donde entraron el magdjar y Regnault era

Sus Aguas "CABREIRO" Su Balneario

El eminente químico Dr. CASARES GIL las considera como el Prototipo de las Acidulo-Bicarbonatado-Sódico-Liticas.
 El sabio Dr. RAMÓN y CAJAL las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.
 Las eminencias médicas las recomendaron como eficacísimas en la litiasis renal y hepática, cálculos vesicales, enfermedad de las vías urinarias, hígado, estómago e intestinos. Son notables las curas realizadas en la diabetes, artritis y gota.
Médico-director, Dr. RODRÍGUEZ TRIGUEROS
 Depósito en la provincia: **D. Ramón Prieto Puga.—La Coruña.**

Es uno de los mejores de España.
 Su GRAN HOTEL, que estará abierto desde primero de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, &c. Todo el servicio es procedente de acreditados hoteles de Madrid. Hay capilla, parque, garage. Precios desde 7 pesetas en adelante. Servicio particular de tranvía lo uno a Vorin. Una nueva sociedad de automóviles, recién montada, hacen el recorrido en magníficos coches con perfecta regularidad en cuatro horas.
Temporada oficial.—De 15 de Junio á 30 de Septiembre.

En Valencia

LA GUERRA EN EL RIF

El miércoles, celebráronse otros funerales en Valencia.
 Presidirlos el capitán general en representación del Gobierno.
Efectos del bombardeo
 En el ministerio de Marina recibióse un telegrama del comandante de la escuadra dando cuenta de que los bombardeos han causado la destrucción de gran número de poblados y muchas bajas entre los moros rebeldes.
Los enterros
 El general Arizón ha dispuesto que dejen de prestar servicio en los hospitales los enfermeros que no pertenecen al ejército.
 Estos serán sustituidos por soldados voluntarios que demuestren tener conocimientos de medicina y cirugía.
Por el teniente Castro
 La oficialidad del regimiento de San Fernando costeará unos solemnes sufrágios por el teniente D. Jesús Castro, muerto en el combate del día 20.
Cadáveres de los rebeldes
 Un individuo de la policía indígena dice que hay enterrados en la orilla del Kert noventa cadáveres de indígenas, muertos en el combate del día 20.
 Añade que las heces totales sufridas por la jarca se elevan á trescientas.
Tranquilidad completa.—Para cubrir bajas
 Dicen de Melilla que es completa la tranquilidad en las posiciones.
 Los moros celebran la pascua.
 Muy pocos concurrirán al mercado y los establecimientos marroquíes están cerrados.
 Respecto á la jarca dicen que la mayoría se ha marchado con motivo de las fiestas de pascua, quedando un núcleo para vigilar el Kert.
 Los convoyes continúan abasteciendo las líneas avanzadas y los depósitos intermedios.
 Llegan algunos jefes y oficiales para cubrir bajas.
 Concedióse licencia á la policía indígena con motivo de las fiestas.

Bolsa de Madrid

El ministro ha confirmado que un trazo de la obra muerta del Liberté fué lanzado con enorme violencia sobre el casco del crucero Republic, abriéndole un gran boquete en el costado de babor, cerca de la popa, encima de la línea de flotación.
 La población de Tolón está consternadísima.
 La voladura del Liberté causó también numerosas víctimas en los vapores y embarcaciones que acudieron en su socorro al declararse el fuego.
 La tripulación del acorazado compoñese de 700 hombres, de los cuales 140 habían saltado á tierra en uso de licencia.
 Al producirse las explosiones un centenar de marineros lanzados al agua.
 Los demás quisieron imitarlos, pero la oficialidad se opuso, obligándoles á trabajar en el salvamento.
 Todos los que quedaron á bordo perecieron.
 En la prefectura marítima pasase lista á los supervivientes y solo constataron 274.
 Cientos que 350 han desaparecido.
 Además de estas hay otras cien víctimas que las explosiones del Liberté causaron en los buques cercanos y en las lanchas que acudieron en su auxilio.
 Todos estos buques tienen algún desperfecto.
 El crucero Republic fué llevado con urgencia al dique seco.
Testimonios de pésame
 El emperador Guillermo, tan pronto tuvo noticia de la catástrofe, apresuróse á telegrafiar á Fallieres dándole el pésame.
 También el rey de España le telegrafió.

Cotización de valores del día 25

4 por 100 interior	84.20
Idem fin corriente firme	84.25
5 por 100 amortizable	101.25
4 por 100 amortizable	00.00

Acciones

Banco de España	450.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	295.00
Río de la Plata	487.00
Cédulas Banco Hipotecario, 4 por 100	103.15

Cambios

Paris, vista	9.00
Londres, vista	27.42

Bolsa de París

Exterior español	92.45
3 por 100 francés	00.00
Nortes	00.00

Azucareras

Preferentes	46.00
Ordinarias	16.00
Obligaciones	00.00

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos anti-guós ó recientes.
 Resultado infalible del 99 por 100 de los casos
 Precio: cuatro pesetas. Venta al por menor: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia Central, San Andrés, 119.
 Depósito: "Droguería Central", San Andrés, 119
LA CORUÑA

LOCION "IDEAL"

Proporciona á los cabellos blancos su primitivo color.—Fórmula moderna.—No contiene nitrato de plata.—Absolutamente inofensiva.—Vigoriza las raíces.—Infalible en todos los casos.—Igualmente eficaz para la cabeza como para el bigote y barba.—Perfección completa.—Perfuma delicadamente los cabellos.
Exito asombroso. Ultimo invento.
"IDEAL" Limited Company, New-York.
 De venta: **Gran Farmacia Moderna** de Daniel R. Sánchez.—CASTELAR, 18 y 20.

ESPANTOSA CATÁSTROFE

Voladura del acorazado Liberté

Quinientos muertos
Las primeras noticias
 En Barcelona recibíronse noticias de Tolón dando cuenta de una horrosa catástrofe ocurrida en el acorazado francés Liberté, fundado en aquel puerto.
 Dicen aquellas referencias que el número de muertos es de quinientos y que sólo se salvaron cien tripulantes.
 Estos arrojáronse al agua y fueron recogidos por otras embarcaciones.
 La noticia de esta catástrofe ha causado honda impresión.
 Reina gran ansiedad por conocer más detalles.
Cómo ocurrió la catástrofe.—El "Republic" averiado
 Reciben algunos detalles de la catástrofe de Tolón.
 Ocurrió á las cinco de la mañana.
 Produjose por el incendio de la Santa Bárbara.
 Los estampidos, que eran horrosos, sucedíronse rápidamente.
 Las explosiones fueron cinco, quedando el barco casi deshecho.
 El acorazado Republic, que estaba próximo, sufrió grandes averías.
 Se han extraído algunos cadáveres de los que cayeron al mar.
Más detalles.—Pánico indescriptible.
 —En auxilio del Liberté.—El barco se hunde.—Horrible espectáculo.—Las víctimas.

SALÓN PARIS

Hoy martes 26 de Septiembre de 1911
 Grandiosas y coloradas sesiones. La última palabra en cinematografía.
 Sesiones á las siete, nueve, diez y once. La venmouth á las ocho.

PROGRAMA

Jongleurs de mazas, natural, color, Pathé; Rapto misterioso, cómico, Pathé; Cómo se abren las flores, natural, color, Gaumont; Herencia del tio Salustiano, cómico, interpretada por Prince, Pathé; El llavín, comedia, Gaumont; Felicidad sin premedita, drama conmovedor, American Cinema. Precio, incluso el impuesto: butaca, 0'40; general, 0'15.

Pabellón Lino

Funciones para hoy martes 26 de Septiembre
 Programa cinematográfico.—El deber, Castigo del trovador (en colores), monodactila acrobata, El amor, ¿quién comerá el pavo?
 A las seis media, Miss Roger y su excéntrico.
 A las siete y media, Los comediantes excéntricos Raoul and Marcel.
 A las ocho y media, Tilma y Dalvi.
 A las diez, Miss Roger y su excéntrico.
 A las once, sesión triple á precio de doble. Tilma y Dalvi, Miss Roger y su excéntrico y Raoul and Marcel.
 Precios.—Sencillo: butaca, 50 céntimos; general, 25 céntimos y militar, 15.—Sesión doble: butaca, 75 céntimos; general, 40.
 Mañana debut de Los Gallers, bailarines, cómicos á transformación.
 El jueves debut de The Reck'en, número de primer orden, procedente del Circo Parish, de Madrid.

NOTAS UTILES

Registro civil. (Continúa)
 Días 23 y 24.—Nacimientos: José María López Sors y Freire de Andrade, Antonia García Peña, Joaquín Santos Verdino, Manuel González Fresmeda y Robert Vázquez Noya.
 Defunciones: Ventura Caramés Castro, 37 años (pleuresía aguda); Ramón Fernández Martínez, 5 meses (bronquitis capilar); José María Sischka Firpo, 91 años (hemorragia cerebral); Francisco Casanova Suárez, 44 meses (meningitis aguda); Laura Mallo Tenreiro, 44 meses (entritis); y Francisca Rosendo Veira, 60 años (lesión orgánica).
 Matrimonios: Juan Antonio Pérez Amil con Dolores Deben Pardo, José López Sánchez con Carmen Santiago Freire, y Ramón Lorenzo Louzao con María Andrade.

Anuncios

Huéspedes. En casa particular se admiten dos ó tres. Asistencia como en familia.—San Andrés, 98, piso segundo, informarán.

¿Queréis vender y comprar en general? Menéndez, Orzán, 121, bajo.

¿Tenéis necesidad de buscar PARNÉ sobre casas, lugares y solares?—Menéndez, Orzán, 121, bajo.

¿Necesitáis adquirir hoteles, fondas y comercios mixtos?—Menéndez, Orzán, 121, bajo.

¿Desoáis escopeta gatillos ocultos?—Menéndez, Orzán, 121, bajo.

¿Aparatos con jabón líquido RUY-RAM, para el tocador de señoras?—Menéndez, Orzán, 121, bajo.

¿Conocéis los frasquitos RON QUINA, aromatizados, por 150 pesetas?—Menéndez, Orzán, 121, bajo.

MARCOS PARA CUADROS de molduras corrientes y de fantasía. Precioso y variado surtido en la Fábrica de Puig.

Academia Mercantil y Colegio de primera enseñanza.—Director: D. Joaquín Martín Martínez, profesor mercantil, abogado y maestro superior.—Feijóo, 9.
 Desde 1.º de Septiembre, se reanudan las clases de primera enseñanza y de preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Comercio, y para todas las asignaturas de la Carrera Mercantil en sus tres grados: Preparatorio, Elemental y Superior. Clases prácticas de cálculos mercantiles, Teneduría de libros é idiomas.—Carreras especiales.
 Se admiten alumnos internos. Pidense reglamentos.

Médico Rodríguez

LA CORUÑA
 Avenida de Linares Rivas, 2 y 3-A. (Garajá, frente á los muelles del Muro, á la entrada de la población. Consulta á los forasteros de doce y media á dos de la tarde. Consulta general para todos, incluso también forasteros, de cuatro á ocho de la tarde.

Magnetismo

CONSULTORIO MAGNETOLÓGICO
 Dirigido por el profesor
PEDRO INDIVERI
 y el licenciado en Medicina y Cirujía
Guillermo Vila
 Especialidades en el tratamiento de las enfermedades crónicas orgánicas, nerviosas y mentales, por la aplicación exclusiva del Magnetismo y del masaje.
 Curación de los perniciosos vicios de la embriaguez, del tabaco, morfomanía y todos los malos hábitos ó vicios de la juventud de ambos sexos, por la aplicación exclusiva del Hignostismo.
 Fernando González, 3, segundo. (Entre Plaza de Orense y Camino Nuevo).
 Casa única: Entre Huertas.

Dr. Gutiérrez Moyano

RAYOS X,
 MEDICINA,
 CIRUJIA.
 Consulta de 11 á 1
 Sánchez Bregua, 6-3.

Se vende una casa con terreno que da frente á la carretera de Santa Margarita; sirve para cualquier industria. Verla hace fe.
 En esta Administración informarán.

Se hace de acreditado establecimiento de Traspaso.—ROPAS HUCHAS, en punto céntrico y ventajosas condiciones. Informarán en esta Administración.

Colegio de San Vicente de Paul
 de primera y segunda enseñanza.—Director: don Marcelino Rodríguez Castro.—NOYA.
 Se admiten internos, medio pensionistas y externos. El curso comienza el 1.º de Octubre.
PÍDANSE REGLAMENTOS

Venta. Se hace de la casa número 16 de la calle de Pazo y condiciones. Informará el Procurador D. Enrique Aranda, Castelar, 18 y 20.

VENDO la casa que fué cuartel de la Guardia civil en el Carballo (Oleiros) y la finca núm. 24 del Pazo. En esta última informarán.

Fábrica de Gas y Electricidad DE LA CORUÑA

Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en las Paragüetas de las calles Real, 72 y Puente de San Andrés, 21.

Se vende en la carretera del Pazo, inmediato á la Coruña, terreno de unos 2.000 metros cuadrados extensión; con 40 lineales sobre la carretera. Informará D. José Pan García, Castelar, 16.

Instalaciones. El plomero Félix Cubas, se encarga de la instalación de la tubería de aguas en hierro y plomo y las acomodadas del alcantarillado. Reparaciones á precios económicos.—San Nicolás 42, bajo.

Traspaso. Se hace de una tienda de Ultramarinos, situada en el mejor sitio de la calle de San Andrés, núm. 95. En la misma informarán.

Francés. Lecciones por J. Horro, San Andrés, 110; de una á cuatro.

AGUAS DE LA CORUÑA

SOLEDAD ANÓNIMA
 Con el fin de facilitar al vecindario el cumplimiento de las Ordenanzas municipales y las de Sancomiento, y para que las viviendas modestas puedan disfrutar del servicio de agua para usos domésticos, esta Empresa establece una nueva tarifa bajo las siguientes condiciones:
 1.º El precio mensual será de DOS PESETAS SIN OTRO RECAMARGO, para un minimum de cien litros diarios. El exceso de consumo se cobrará á razón de 80 céntimos los mil litros, según la escala que marcan las tarifas para usos domésticos.
 2.º Este abono será á contador y se aplicará exclusivamente á las viviendas cuyo alquiler mensual no exceda de veinte pesetas.
 3.º Esta tarifa económica comenzará á regir desde 1.º de Octubre próximo.
 En las oficinas de la Sociedad se facilitan todos los informes y aclaraciones necesarias.
 La Coruña, 23 de Septiembre de 1911. El Director-gerente, Fernán Casares.

SAQUERÍO VACÍO USADO

Se compra á buen precio.—M. Fano, Riego de Agua, 22-2.—Coruña.—Teléfono núm. 276.

Empresa de OMNIBUS

Alquiler de carruajes de todas clases y automóviles
Calle de Francisco Mariño, 10 y 16
 (Al lado de los Automóviles de Santiago)
 Teléfono núm. 176
 Alquiler de carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población, bien por horas ó ajuste, según convenga al público.
 Servicios especiales á los ferrocarriles de familiares, hasta seis asientos y equipajes no excedan de 75 kilogramos: 4 pesetas y 5 id. si exceden de este número de asientos ó kilogramos.
 Automóviles de alquiler para población y turismo. Las personas que necesiten alquiler algún carruaje ó automóvil deben pedir precios á esta casa, bien por teléfono ó pasarse por las cocheras y garaje, y se convencerán que no hay competencia posible.
 Los avisos se reciben en la cochera, garaje ó por teléfono.
Exactitud y formalidad en los servicios

Cemento Portland Tudela de Vegin, es el mejor conocido, como lo demuestra el que se haya empleado en el pavimento de los Caminos y se está empleando en la construcción de bloques para las obras de la Dársena.



Amenedo y Hermano
 ESTRELLA, 8
 Representante general
 Antonio Eugia, Urzáiz, 32.—VIGO

José Barbeito, Médico Cirujano.—Consulta de 4 á 2.—Riego de Agua, 42-3.

Colegio Católico de primera y segunda enseñanza

Carrera de comercio, preparación militar y estudios especiales el más antiguo de los incorporados al Instituto
 Director Propietario: **D. Ramón Castelo Rivero**, Presbítero
4, Principe, 4-La Coruña
 Desde el 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula en este Colegio.
 Calificaciones obtenidas en los exámenes de Junio en la Escuela Superior de Comercio y en el Instituto: Matrículas de honor, 20; sobresalientes, 75; notables, 86; aprobados, 86; suspensos, 4.
 La enseñanza está á cargo de dieciséis acreditados profesores. Los alumnos internos pasarán los días festivos en el campo.
Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos.

Gran Balneario de La Toja

Desde 1.º de Junio al 30 de Septiembre
 Servicio de FONDA y de HABITACIONES á precios moderados
Espléndido GRAN HOTEL con Balneario
 EN EL MISMO EDIFICIO
SERVICIO PÚBLICO de AUTOMÓVILES desde la estación de Pontevedra, en combinación con la llegada de los trenes, desde el 15 de Junio
 Queda suprimido el servicio de lanchas de vapor desde Villagarcía.

LA SEÑORITA

MARÍA DEL CARMEN VARELA GIL

HA FALLECIDO EN PALABEA, EN EL DÍA DE AYER
 Á LA EDAD DE 20 AÑOS

—después de haber recibido los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales—
D. E. P.

Sus hermanos D. Antonio, D.ª Rosa (ausente) y D.ª María de la Soledad García Gil; hermanos políticos D.ª Concepción López Naya, D. Juan Chiappi (ausente) y D. Antonio Fernández López; tíos, sobrinos y demás parientes,
 RUEGAN á las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy á las seis de la tarde, desde la Plaza de Orense al Cementerio general.

VAPORES CORREOS ESPAÑOL DE LA Compañía Trasatlántica Viajes EXTRAORDINARIOS de La Coruña a la Habana El día 12 de Octubre, saldrá de este puerto el vapor Reina María Cristina su capitán D. José Oyárbide y el 12 de Noviembre, lo efectuará el vapor Alfonso XIII su capitán D. Luis Sopelana. Admiten pasaje y carga solamente para Habana. Precios del pasaje.—En cámaras desde 625 pesetas. del En 3.ª preferente 425 del En 3.ª ordinaria 225 más los impuestos y gastos de desembarque. Para más informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía Trasatlántica, Marina, 1, frente a Correos y Telégrafos.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires "Nile" 7 Octubre "Danube" 4 Novbre. "Nile" 2 Dibre. Precio del pasaje en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires . Pesetas: 230 El impuesto de transporte, Pesetas 5, es por cuenta del pasajero. Admite pasajeros de 1.ª (nueva categoría) 2.ª y 3.ª clase. La conducción a bordo de los pasajeros y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía. Agentes en La Coruña Rubine & Hnos. Papel para envolver En la imprenta de este periódico se vende a 350 pes. los 12 kilos.

The British and South American Steam Navigation Co. Ltd. Houston Line Compañía de Vapores a la América del Sur Para Montevideo y Buenos Aires directamente saldrán de La Coruña, el día 26 de Septiembre de 1911, el rápido vapor HERMIONE y el día 17 de Octubre de 1911, el rápido vapor HYACINTHUS que admitirán pasajeros de Cámara y tercera clase para los indicados puertos. Los vapores de esta Compañía tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baño y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio del pasaje de tercera clase cocineros y camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco a todas las comidas. Atacan a los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias de transbordar al pasaje, é invierten de ordinario en la travesía dieciocho días. Los pasajeros deberán presentarse por lo menos dos días antes de la fecha de salida, a fin de poder habilitar sus billetes en la forma que prescribe la nueva Ley de Emigración. Precios del pasaje en tercera clase: Entero, de diez años en adelante . Ptas. 220 Medio, de dos a diez años 110 Hasta dos años uno gratis por cada familia. El impuesto de transporte es por cuenta del pasajero. Los pasajeros y sus equipajes son conducidos por cuenta de la Compañía en lanchas de vapor, desde el muelle al buque. Consignatarios: Bañá y Vázquez, Cantón Grande, 25.—Coruña.

Las Cuatro Estaciones TEMPORADA DE VERANO DE 1911 Grau social en Saeterria Trajes hechos a medida de buena lanilla 40 Ptas. Id. id. id. de lanilla superior 50 Id. id. id. de lanilla (estilo inglés) 50 Id. id. id. de lanilla Mitto 50 Id. id. id. de lanilla superior (estilo inglés) 60 Guarda-polvos forrados en seda 70 Americanas de alpaca 70 Americanas de drill 60 ATENCIÓN Trajes de drill para niños, a 6 Trajes de marinera para niños, a 8 Gabanes de drill para viaje y automovilistas, a 12 Especialidad en géneros negros para señoras. Sacrotes, para Sotana y Mantón. Esta casa tiene un acreditadísimo cortador para toda clase de prendas. Las Cuatro Estaciones 31 RIESGO DE AGUA, 31.—(al lado del Banco de España)

¡Consúltese a los médicos! "FERROGLIDINE" lo mejor y más barato contra Anemia 1.50 pesetas TUBO De venta en Farmacia J. VILLAR y principales mundo.

Antes ¿Queréis GANAR MÁS Y TRABAJAR MENOS? Ahora Trabajad con medios modernos de transporte Pedir precios, presupuestos y toda clase de detalles gratis a ORENSTEIN KOPPEL MADRID: Paseo de Recoletos, 21. Y ARTHUR GILÓN (Asturias): Marqués de San Esteban, 24.

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el Dr. Androu, de Barcelona, a base de quina calisaya y menthol del Japón. Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, blanquear y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor a las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes. Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo. La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes. Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

Nitrato de Sosa Se el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos. Para informes gratuitos sobre sus aplicaciones dirigirse a D. Juan Gavilán Delegado en España de los Productores de Nitrate de Chile

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 20 de Cádiz el vapor Montevideo directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto México. El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Buenos Aires directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (scullativa) Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores al 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga, para Veracruz y Tampico con transbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para ceros puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Caracas y para Guantánamo y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello. El 30 de Septiembre saldrá de Liverpool, el 2 de Octubre de la Coruña y el 11 de Barcelona, habiendo hecho las escalas indicadas en el vapor C. López y López directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes. Línea de Canarias, Fernando Póo El día 2 de Octubre saldrá de Barcelona, el vapor Ciudad de Cádiz con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarote de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Ejecución comercial.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de tramitar en el extranjero los conocimientos que se han entregados y de la conducción de los artículos cuyo valor, sea o no, deseen hacer los exportadores. Línea de Cádiz y México El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor Alfonso XII directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Veracruz-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para emigrantes de lujo. Informar en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

Compañía del Pacífico Vapores correos ingleses para América del Sur Salidas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valdivia y otros puertos del Pacífico hasta el Callao, con escala intermedia en Fernando de Noronha, Bahía y Santos. Precios del pasaje en 3.ª clase (Salvo alteración). Para Brasil Para Montevideo y Buenos Aires Ptas. 265 Ptas. 230-235-240-245-250-255-260-265-270-275-280-285-290-295-300-305-310-315-320-325-330-335-340-345-350-355-360-365-370-375-380-385-390-395-400-405-410-415-420-425-430-435-440-445-450-455-460-465-470-475-480-485-490-495-500-505-510-515-520-525-530-535-540-545-550-555-560-565-570-575-580-585-590-595-600-605-610-615-620-625-630-635-640-645-650-655-660-665-670-675-680-685-690-695-700-705-710-715-720-725-730-735-740-745-750-755-760-765-770-775-780-785-790-795-800-805-810-815-820-825-830-835-840-845-850-855-860-865-870-875-880-885-890-895-900-905-910-915-920-925-930-935-940-945-950-955-960-965-970-975-980-985-990-995-1000

Tónico-genitales del Dr. Morales MARCA REGISTRADA Colores pildoras para la completa y segura curación de la enfermedad secreta. Cuenta 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que se emplean. Principales boticas a 30 reales cada caja, y se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carreos, 30 Madrid. Vía de Correo, 30 Madrid y 30 Coruña. A. Y. Villar

Nelson-Line Vapores rápidos al Río de la Plata SALIDAS QUINCENALES FIJAS PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia. Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires. HIGHLAND WATCH 26 de Septbr. 27 de Septbr. HIGHLAND ENTERPRISE 10 de Octubre 11 de Octubre HIGHLAND HEATHER 7 de Noviembre 8 de Noviembre HIGHLAND BRIGADE 21 de Noviembre 22 de Noviembre HIGHLAND HOPE 5 de Diciembre 6 de Diciembre. En parte de 7.000 toneladas y 16 millas de marcha, aseguran el viaje en dieciocho días. PRECIO DEL PASAJE 225 pesetas En estos precios está incluido el impuesto de transporte. Estos vapores admiten también pasajes de primera, segunda y tercera clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles. Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes. NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado. Para informes y carga, pueden dirigirse, en Vigo, a don V. M. Esclatera, con la Coruña, a don Eusebio Perillo.

Compañía del Pacífico y White Star Line SERVICIO COMBINADO Salidas de la Coruña cada dos viernes, para La Pallice (Francia) y Liverpool.—Se expiden billetes de primera y segunda clase para dichos puertos y para París (vía La Rochelle Pallice) Londres (vía Liverpool) New York, Boston, Filadelfia y principales ciudades de los Estados Unidos y Canadá. Próximas salidas: Vapor OROPESA el 29 de Septiembre Vapor ORAVIA el 27 de Octubre Vapor ORITA el 13 de Octubre Vapor ORONSA el 10 de Noviembre Para más informes dirigirse a los agentes generales de las Compañías Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Rita número 19.—La Coruña.

Compañías Hamburguesas Eduardo del Río y Comp.—Agentes generales en La Coruña CANTÓN PEQUEÑO, 9 y 16 Próximas salidas para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. 1.º Octubre — Rápido — König F. August . Ptas. 255 2.º Octubre — Correo — Belgrano 235 12.º Octubre — Correo — Navarra 225 16.º Octubre — Correo — Entrerrios 235 18.º Octubre — Correo — Córdoba 235 24.º Octubre — Rápido — Cap Blanco 270 27.º Octubre — Correo — Santa María 235 30.º Octubre — Correo — Silvia 225 9.º Novbre. — Correo — Bosnia 225 Los niños mayores de diez años pagarán PASAJE ENTERO.—Los de dos a diez años MEDIO PASAJE.—Los menores de diez años GRATIS uno por familia.—Los impuestos son a cargo del pasajero.—Los pasajeros deben pedir plaza con anticipación para evitar la falta de sitio. NOTA IMPORTANTE.—Los pasajeros y sus equipajes serán conducidos gratuitamente, en lancha de vapor, desde el muelle al buque. Esta lista anula las anteriores.

Matias Lopez CHOCOLATES Y DULCES Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Fábricas: Madrid y Escorial

Magnesia abreada antibiliosa Inventada en 1856 Perfeccionada en 1880 POR EL LICENCIADO Juan José Márquez Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los dolores del estómago, mareos en las navegaciones, retención de la orina, arena de la vejiga, extirpamiento de los cálculos, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago ó intestinos. Estas magnesia registrada de producto en la Isla de Cuba garantizando el producto la firma de su inventor don Juan J. Márquez, puede ser extraída en la cartilla de su envoltura. Se vende en todas las droguerías y farmacias de España y en esta ciudad en la droguería de don Juan J. Márquez, en la calle de San Francisco, número 10.

del Lloyd Norte Alemán de Bremen VAPORES CORREOS Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires. Vapor Eissenach el 7 de Octubre Wittekind el 21 de Octubre Glesse el 4 de Noviembre Precios en tercera clase. Pesetas 240 Todos los vapores de esta línea están dotados de aparatos de Telegrafía sin hilos. Los impuestos por cuenta de los pasajeros. Para más informes dirigirse a los Sres. Pablo Meyer y Compañía.—La Coruña.

GALLICIDA PIZÁ Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Muestras gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real, 2.—La Coruña.